



# «Хацелася б, каб гэтыя перамены рухалі наша грамадства наперад»

**Прэзідэнт Беларусі Александр Лукашэнка сустрэўся са старшынёй Вярхоўнага Суда Валянцінам Сукалам, перадае прэс-служба Прэзідэнта.**

Кіраўнік дзяржавы абмеркаваў тактычныя і стратэгічныя тэмы работы судоў. «Калі гаварыць пра тактыку, то канкрэтныя тэмы, праблемы, аж да крымінальных спраў, якія знаходзяцца на кантролі ў Прэзідэнта. Што датычыцца стратэгіі, цяпер вельмі шмат размоў аб тым, што нам трэба нейкім чынам перабудаваць нашу грамадска-палітычную сістэму, змяніць сітуацыю ў краіне. Перамены, перамены... Праўда, ніхто не гаворыць пра тое, якіх хоча перамен. Але я добра ведаю, хто гэтага хоча, і якія яны хочуць перамены», — растлумачыў Александр Лукашэнка.

Вяртанне да Канстытуцыі 1994 года Прэзідэнт назваў рухам назад, а не наперад. «Гэта ёсць перамены, але гэта не рух наперад. Хацелася б, каб гэтыя перамены рухалі наша грамадства наперад. На такіх пераменах мы будзем настойваць і прапаноўваць нашаму народу такія змяненні», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт адзначыў, што спецыялісты працуюць над змяненнямі ў галоўны закон краіны. Затым праект будзе вынесены на абмеркаванне грамадству. «Каб пакруцілі, выказалі сваё меркаванне: што ім падабаецца, не падабаецца... Але пры гэтым хачу сказаць асабліва заўзятым, якія гвалтам крычаць за перамены: яны павінны разумець, што ў кожнага дарослага чалавека пры галасаванні за тое ці іншае пытанне на рэфэрэндуме па Канстытуцыі ёсць адзін голас — і ў вяскоўцаў, і ў рабочых, настаўнікаў, урачоў, спецыялістаў, і ў тых, хто дасягнуў 18-гадовага ўзросту і сёння бадзеецца па вуліцах спакойнага, чыстага, утульнага Мінска», — звярнуў увагу Александр Лукашэнка. Галасы непаўналетніх, якіх няма на мітынгах, улічваюцца не могуць.

Прэзідэнт канстатаваў, што ідзе работа над трэцім варыянтам Канстытуцыі Беларусі, і папрасіў старшыню Вярхоўнага Суда падключыцца да яе.

Выказаўся кіраўнік краіны і наконт работы суддзяў: «Многія хочуць — і ў самой судзейскай супольнасці — нейкай незалежнасці. Хоць я гатовы з кім хочаце спрачацца, што самы незалежны суд — у Беларусі.

Няхай ніхто не смяецца. Вы ж ведаеце, наколькі я засцерагаю вас ад розных накатаў або тэлефонных просьбаў і размоў. Я часта кажу, што ўсё залежыць ад суддзяў: калі яны хочуць быць ад некага залежнымі, значыць, яны будуць адказваць, вобразна кажучы, на гэты званкі. Вы ніколі ад мяне таемна не атрымлівалі ніводнага званка, у нас усё адкрыта. Калі Прэзідэнт кантралюе якую-небудзь крымінальную справу, я пра гэта адкрыта кажу, і вы таксама».

Аляксандр Лукашэнка зазначыў, што, нягледзячы на тое што ў нас крыху аўтарытарная сістэма ўладкавання грамадскага жыцця, Прэзідэнт аберагае і ахоўвае суды. На яго думку, трэба зрабіць так, каб «працавала сістэма, не завязаная на асобе, у тым ліку Лукашэнку». «Таму, я думаю, у новай Канстытуцыі мы дастойна адлюструем сістэму ўладкавання нашых судоў, зыходзячы з нашага з вамі вопыту работы за апошнюю чвэрць стагоддзя. Але адказна: уносіце прапанову — распішыцеся за гэтую прапанову», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

\*\*\*

Учора Прэзідэнт таксама падпісаў распараджэнне «Аб запуску навукова-адукацыйнага спадарожніка Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта». Міністэрству адукацыі даручаецца ў 2020-2021 гадах забяспечыць запуск спадарожніка БДУ, а таксама прадуладжваюцца крыніцы фінансавання расходаў на праект. «Усе работы па распрацоўцы і вырабе другога спадарожніка БДУ выкананы супрацоўнікамі, студэнтамі і аспірантамі ўніверсітэта. У параўнанні з эксплуатаемым цяпер спадарожнікам ён мае вялікі патэнцыял для правядзення касмафізічных эксперыментаў з выкарыстаннем айчынных матэрыялаў і паўправадніковых прылад», — паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Планы час запуску спадарожніка — 2021 год. На арбіце будзе сфарміравана першая беларуская групка з двух навукова-адукацыйных спадарожнікаў для адпрацоўкі іх узаемадзеяння і каардынацыі.

Як дадае прэс-служба, распараджэнне накіравана на папулярнае аэракасічнае галіны, павышэнне якасці падрыхтоўкі спецыялістаў і развіццё айчыннай навуковай школы гэтага профілю, а таксама прыцягненне таленавітай моладзі для распрацоўкі навукаёмістых тэхналогій.

## Меркаванне

# «Няхай паспрабуюць, але гэта проста «дзвіжуха»

**Генадзь ДАВЫДЗЬКА, старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па правах чалавека, нацыянальных адносін і СМІ, пракаментыраваў карэспандэнту «Звязды» сваю пазіцыю наконт ініцыятывы адклікання дэпутатаў, змены кіраўніцтва Беларускай праваслаўнай царквы і ролі святароў у палітычных падзеях.**



Фота: БелТА

**— Генадзь Браніслававіч, ці ўсхвалявала дэпутатаў ідэя іх адклікання, якая набірае прыхільнікаў у сацсетках?**

— Я думаю, што дэпутатам нельга хвалявацца, бо гэта штучная падзея. Каманда зусім іншай краіны, з Польшчы (інтэрнэт-рэсурс, які кіруе смутай, што зараз у нашай радзіме) закамандавала вось гэта. Людзі, якія сёння адклікаюць дэпутатаў, як правіла, тыя, якія ўвогуле не ўдзельнічалі ў парламенцкіх выбарах. А калі і ўдзельнічалі, не абіралі гэтых дэпутатаў. Людзьмі, больш таго, маніпулююць, укідаючы фэйкі, лухту наконт поўнай злачыннасці, поўнай немагчымасці ўлад кіраваць, у тым ліку заканадаўцаў: «Давайце будзем іх штурхаць!» Працэдура законная, няхай яна пойдзе, няхай адклікаюць. Але неабходна ў выніку сабраць ажно 20 працэнтаў галасоў сярод выбаршчыкаў. Я ўпэнены, што тыя, хто правакуе такі недавер да ўлад, хто выходзіць на плошчы і вуліцы, — гэта меншасць. Здаецца, што іх большасць, бо яны тыражуюць сябе, ім вельмі дапамагае Запад. Няхай паспрабуюць, але гэта проста «дзвіжуха». Потым ім падкажуць нешта яшчэ, калі гэта ініцыятыва скончыцца ці не атрымаецца.

**— Ці павінна і ці можа царква заставацца ўбачу ад палітычных працэсаў у грамадстве?**

— Царква — гэта тэрыторыя духоўнасці, маральнасці. Што датычыцца палітыкі: нават самыя актыўныя ўдзельнікі палітычных падзей не да канца разумеюць, на чью карысць яны працуюць. Заўсёды рэвалюцыя — гэта разбурэнне. Тут мне хочацца прывесці словы Максіміліяна Валашына, якія пісаў у часы грамадзянскай вайны: «І всеми силами своими молюсь за тех и за других».

Мне здаецца, што менавіта такую пазіцыю павінна займаць царква — маліцца за душы гэтых і тых, якія ў падмане існуюць, шукаюць выйсце. Палітычнымі справамі няхай займаюцца палітыкі.

Чалавек павінен разумець, што ёсць дабро, а што зло. І вельмі часта зло маскіруецца пад дабро, часам дабро выглядае як зло. Калі бацька не дае сыну пабегчы на дарогу і рэзка яго адштурхоўвае, можна сказаць, што ён жорсткі. Але бацька бачыў, што па дарозе рухаецца машына, і ўратаваў ад смерці сваё дзіця, а яно гэтага не ведае. А малое думае, што бацька такі ўжо жорсткі...

У дадзеным выпадку палітыка вельмі тонкая справа, разабрацца простаму чалавеку ў тым, што адбываецца, вельмі цяжка. Таму грамадства павінна чуць адно аднаго, прыслухоўвацца. Тыя, хто лічаць сябе апазіцыянерамі, не надта прымаюць тых, хто лічаць сябе дзяржаўнікамі. Яны адразу ставяць крыж, кажуць, што іншыя дурныя. Тое ж самае робяць і дзяржаўнікі, сцвярджаючы: «Яны бузяць, нечага хочуць». Вось тут трэба знайсці паразуменне. А царква — гэта месца зусім іншае, дзе трэба супакоіцца і зразумець велізарную каштоўнасць душы. Калі на пропаведзі святар пачынае сцвярджаць палітычныя прынцыпы, а не маральныя, ён у гэты момант, на мой погляд, перастае быць духоўнікам.

**— Як вы ацэньваеце нядаўнюю змену кіраўніцтва БПЦ? На ваш погляд, ці ёсць тут нейкія палітычныя падставы?**

— Мне б не хацелася нават шукаць там палітычных нагод. Я добра ведаю ўладу Веніяміна, добра ведаю ўладу Паўла. Я ведаю: не зусім простыя ўзаемаадносіны ў «чыноўнікаў» ад царквы (яны ж людзі, хоць і слугі Божыя), там былі інтрыгі. Мітрапаліт Павел не зусім, я думаю, увайшоў у беларускую сітуацыю. І, можа, не ўсё зрабіў, што мог, таму было прынятае такое рашэнне. Паглядзім, мне вельмі цяжка тут каментыраваць, але палітыкі тут не бачу.

Марыя ДАДАЛКА.

## У тэму

**У мінулы чацвер у Цэнтральнай гарадской бібліятэцы імя Янкі Купалы Генадзь Давыдзька правёў сустрэчу з выбаршчыкамі сталічнай Усходняй акругі № 107. На прыём да дэпутата сабралася цэлая зала. Сустрэча была, як сведчаць розныя крыніцы, дастаткова гарачая. Людзі прыйшлі, каб задаць розныя, часам досыць «гарачыя» пытанні.**

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### Трампа упэўнены, што спыніць гвалт у гарадах можна толькі сілай

Пра гэта прэзідэнт ЗША Дональд Трамп напісаў у сваім «твітары». Ён абвінаваціў мэра Портленда, дзе ідуць акцыі пратэсту, у такой сітуацыі. «Тэд Уілер, дзіўны радыкальны левы, нічога не прадпрымае, назірае вялікае зніштажэнне і разбурэнне свайго горада падчас знаходжання на пасадзе», — адзначыў прэзідэнт ЗША. Паводле яго слоў, «жыхары Портленда, як і ўсіх іншых гарадоў і частак нашай вялікай краіны, хочуць закона і парадку», але такія мэры-дэмакраты, як кіраўнік Портленда, ніколі не змогуць гэтага зрабіць. Дональд Трамп таксама настойвае на ўводзе ў горад Нацыянальнай гвардыі. Мясцовыя ўлады адмаўляюцца ад гэтай прапановы. Ранейшы выканаўца абавязкаў кіраўніка Міністэрства ўнутранай бяспекі (МУБ) ЗША Чэд Вулф заявіў, што ў Портлендзе пануюць «хаос і беззаконне». Ён таксама падкрэсліў, што МУБ гатова выкарыстаць усе рэсурсы для нармалізацыі становішча ў горадзе, дзе акцыі пратэсту і беспарадкі працягваюцца больш за 90 дзён. У ноч на нядзелю паліцыя паведаміла,



што ў Портлендзе быў смяротна паранены чалавек пасля сутыкненняў паміж пратэстуючымі з руху Black Lives Matter і прыхільнікамі Трампа.

### Сталі вядомыя прэтэндэнты на пасаду прэм'ера Японіі

Генеральны сакратар Кабінета міністраў Японіі Ёсіхідэ Суга вырашыў пазмагацца за пасаду прэм'ер-міністра пасля таго, як дзеючы кіраўнік японскага ўрада Сіндзо Абэ абвясціў пра намер пайсці ў адстаўку. Пра гэта паведаміла інфармагенцтва Kyodo. Паводле яго звестак, Суга возьме ўдзел у выбарах кіраўніка кіруючай Ліберальна-дэмакратычнай партыі (ЛДП), запланаваных на 15 верасня. Kyodo адзначае, што шэраг высокапастаўленых членаў ЛДП хваляць яго навыкі крызіснага кіравання і заяўляюць, што важна падтрымліваць пераемнасць палітыкі для барацьбы з каранавірусам. Акрамя таго, пра намер пазмагацца за пасаду прэм'ер-міністра Японіі заявілі былы міністр замежных спраў Фумікі Кісіда і колішні міністр абароны Сігэру Ісіба. Сіндзо Абэ адзначыў, што працягне выконваць абавязкі кіраўніка ўрада, пакуль яму не абяруць пераемніка.



### Астэроід памерам са шматпавярховік праляціць сёння паблізу Зямлі

Астэроід 2011 ES4 дыяметрам ад 22 да 49 метраў праляціць 1 верасня блізу Зямлі з хуткасцю 8,16 кіламетра ў секунду, паведамляецца на сайце НАСА. Па звестках агенцтва, астэроід найбольш наблізіцца да Зямлі ў 16.12 па сусветным часе UTC (19.12 па мінскім). Мінімальная адлегласць ад Зямлі складзе 121 тысячу кіламетраў — гэта ўтрый менш, чым да Месяца (384 тысячы кіламетраў). Наступны раз на такую адлегласць да Зямлі наблізіцца астэроід 2008 DB, прычым адбудзецца гэта толькі ў 2032 годзе, адзначыла Business Insider. Выданне падкрэсліла, што 2011 ES4 не ўяўляе небяспекі для нашай планеты. Нават калі б траекторыя яго палёту перасякалася з зямной, дзякуючы сваім адносна невялікім габарытам гэты астэроід згарэў бы ў атмасферы падчас падзення. 2011 ES4 быў адкрыты ў 2011 годзе. Ён адносіцца да групы апалонаў — астэроідаў, чые арбіты перасякаюць арбіту Зямлі з вонкавага боку. У жніўні міма нашай планеты пралятаў больш буйны астэроід 2009 PQ1. Яго дыяметр супастаўны з памерамі футбольнага поля.

